



ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ПЯТНИЦА, 8 ИЮЛЯ 1988 ГОДА

№ 158 (20378)

Цена 3 коп.



**УДАРНЫЙ
МЕСЯЧНИК
НА ЛУГАХ**

Сенокос: но где же сено?

Этот вопрос адресуем большинству сельских районов

В очередной сводке обл-агропрома на 6 июля привлекают внимание две цифры: 1 и 1,06. Столько центнеров кормоединиц на условную единицу поголовья скота заготовлено соответственно к этой дате в прошлом году и ныне. Обл-агропром фиксирует даже сотые доли престижного отрыва от прошлогоднего уровня заготовки кормов. Хотелось бы думать, что такая скрупулезная точность говорит только об одном — о высочайшей цене сенокосного времени, когда поистине день год кормит. Когда упущенное невозможно чем-либо восполнить, ибо сибирское лето отказывает в этом. Когда искусство руководства работами на лугах отбрасывает рассуждения типа: здесь властвует самостоятельность хозяйства, а здесь — командно-нажимной метод. Нет, тактику определяют природно-климатические факторы, сложившиеся особенности лета, они и «командуют». Так что неудача ожидает тех, кто не прислушается к самой жесткой из возможных команд...

Как идет накопление кормов в соседних, соревнующихся районах? Нет ничего объективнее подобного сопоставления, потому что территория в несколько десятков километров отличается

не осадки, не тепло, а уровень хозяйствования.

Томский — Асиновский

По кормоединицам оба района опережают прошлогодний график, особенно заметно — Томский район. Здесь заготовлено около двух тысяч тонн травяной муки и десяти тысяч тонн сенажа. Основной объем дала озимая рожь, которая выращивается в районе только на кормовые цели. Однако высокой плотности скота не везде соответствует кормопроизводство. 19-ю агрегатами произведено травяной муки и гранул меньше, чем 14-ю в Кожевниковском районе. Сена припасено 54 тонны. Мало сенокосно и трав — всего 9 процентов. Хозяйства пригородной зоны района вынуждены сдерживать косовицу в надежде, что после июньских холодов сеяные травы прибавят в зеленой массе. Травостой неудобен, наборот, выжле достаточно хорош, и здесь все рвется расторопность горожан.

Первые результаты асиновских удовлетворительны на прошлогоднем фоне, но значительно ниже, чем в Зырянском и Первомайском районах.

Кожевниковский — Шегарский

Соревнование этой пары повторяет прошлогодний сюжет. Заготовив больше

всех в области сенажа, шегарцы вышли вперед и по количеству кормовых единиц на условную голову скота.

У кожевниковцев заметно стремление использовать самое благоприятное время для заготовки сена. По этому виду корма — 705 тонн — они лидируют в области соревнования. Как и по запасам травяного концентрата, которого приготовлено 2.140 тонн. Шегарский район имеет на сегодня 151 тонну сена — мало, но это второй в области результат.

Зырянский — Первомайский

Оба района не спешат превзойти прошлогодние темпы, отстают на 0,1 центнера к.е., и это позволяет Зырянскому району занимать третью строчку в областной сводке — после Шегарского и Кожевниковского. Но первомайцы создали заделы для рыжка, скошив 27 процентов сенокосных угодий. Для сравнения: по области скошено 8 процентов, в Кожевниковском районе — 21, в Шегарском — 19.

Хозяйства Причумьинской зоны медлят с заготовкой сена, хотя, по мнению специалистов, урожай кормовых угодий здесь выше, чем в приобских совхозах.

Кривошеинский — Молчановский

На лугах этих районов появились первые стога —

признак того, что сенокосная страда развернулась в полную силу. Причем лучше поставлено дело в Молчановском районе, примерно вдвое меньше по объемам сельскохозяйственного производства и «прикрывающему» с севера Кривошеинский район. Молчановцы имеют 0,9 центнера кормоединиц на условную голову, а соседи — 0,3. Первые на 8 АВМ произвели 553 тонны травяной муки, а вторые — на 4—503, меньше Кривошеинский район заготовил сенажа и сена.

Бакчарский — Чанский

К 6 июля совхозы Бакчарского района заготовили травяной муки и сенажа по 0,9 ц к.е. на условную голову, это больше прошлогоднего на 0,4 ц и на 0,5 ц больше, чем у соревнующихся с ними района. Бакчарцы скосили 2.268 гектаров трав, чинары — 621. Сена пока нет ни у тех, ни у других.

Из других северных районов заготовку кормов ведет только Колпашевский. В пересчете на единицу поголовья запас создан такой же, как в Бакчарском и Молчановском районах. В Парабельском районе заготовлен один агрегат по производству травяной муки из имеющихся семян, он выдал первые 18 тонн.

Обская пойма в северных районах после высокого паводка еще не готова принять кормозаготовителей.

В целом по области тактика сенокоса выглядит так. Травяной муки и сена припасено меньше прошлогоднего, сенажа — больше. В нескольких районах неожиданно появился даже силос из трав. Не означает ли это, что выбран не самый оптимальный вариант? Погода-то установилась как раз для заготовки сена, такой погоды не будет в конце июля и подано — в августе. Сама природа дарит сегодня самые качественные корма.

Г. ЮРЬЕВ.

ГАРАНТИЯ ВЫСОКИХ НАДОВ

В нашем хозяйстве специальный кормозаготовительный отряд возглавил толковый организатор — Ю. Пугор. Этому мобильному, хорошо подготовленному коллективу, а в нем 10 механизаторов, предстоит за сезон заготовить 1.750 тонн сенажа, 5 тысяч тонн силоса и 1 тысячу тонн сена. И, конечно же, основная доля работ приходится на ударный месячник. Подсчитано, что всего за сезон, с учетом травяной муки и корнеплодов, на условную голову скота будет припасено 25 центнеров кормовых единиц — рубеж вполне достижимый.

Кормозаготовители сами понимают необходимость работать, не принимая за основу средние уровни. Скажем, запланировано не менее 500 тонн витаминных гранул. А коллектив АВМ, возглавляемый А. Игнатенко, обязался выдать на 50 тонн больше.

Не могу не поделиться и тем, как организован у нас нынче «зеленый конвейер». Культуры, посеянные для летней подкормки животных, заняли более 500 гектаров, предусмотрено разбивка на 7 сроков. Последовательность такова: сперва скашивается озимая рожь, потом подходит одолетние травы, затем наступает пора кукурузы, овса, корнеплодов... Сейчас надой на фуражную корову в сутку приближается к 15 килограммам. Есть возможность этот высокий уровень сохранить подольше.

Т. НИКИТИНА, главный агроном совхоза «Асиновский».

МИФ О СЛАБОМ ЗАКАЗЧИКЕ

Им привыкли прикрываться на строительстве производства ЭП-300 четвертого пускового комплекса ТНХК.

В этом году здесь должны начаться пусконаладочные работы. Но, чтобы вести речь о пусконаладке, нужно иметь в готовности контуры — технологические линии одного и того же продукта. На этом участке и происходит постоянные срывы. Пока из 87 контуров не смонтировано ни одного. В чем причины отставания? Раньше строители и монтажники оправдывались недокомплектацией изделий и оборудования по вине заказчика. Но сейчас этот вопрос решен. Из общего количества (более 5 тысяч единиц) укомплектовано 4,5 тысячи. Их можно монтировать. Вот мнение начальника производства ЭП-300 В. А. Бушкова:

— Строители и монтажники привыкли прикрываться мифом о слабом заказчике: дескать, он что-то не выдал, не поставил. А сейчас, когда проблема с комплектацией снята, не могут ориентироваться. Хотя и уверяют, что увеличат количество людей, уложатся в срок. Но пока изменений нет. Это значит, что все сроки и планы будут сорваны, продукция не будет выдана вовремя.

А. РОГОЖНИКОВ.

КАКИМ БЫТЬ ЭКОНОМИЧЕСКОМУ ВСЕОБУЧУ?

Партийный комитет и объединенный стройком строительства 4-го пускового комплекса Томского нефтехимического комбината подвели итоги организованного в прошлом году экономического всеобуча, который должен был стать одним из элементов подготовки коллектива к переходу на хозяйственный расчет и самофинансирование.

Чтобы оценка эффективности учебы была объективной, предварительно был проведен опрос общественного мнения о работе в новых условиях. Всего опрошено 29 первых руководителей, 45 инженерно-технических работников, 107 рабочих. Получились интересные данные. Принимая в целом новую систему хозяйствования, 41 процент руководителей, 63,6 процента ИТР и 77,7 процента рабочих отметили недостаточную подготовку к переходу на хозрасчет; говорят, что и на сегодняшний день неясно, какова роль рабочего, инженера-технического работника, руководителя в новой системе. Соответ-

ственно 78 процентов рабочих, 35 процентов ИТР и 20 процентов руководителей считают, что заметного улучшения в работе коллективов не происходит. 26 процентов опрошенных рабочих, 73 процента ИТР и 62 процента руководителей отметили расширение гласности и демократизации в коллективах, но в то же время замечают, что возникает много мелких конфликтов, что сказывается на морально-психологическом климате. 31 процент руководителей считает экономическую учебу в прошедшем году неэффективной, такое же мнение у 28 процентов ИТР. 59 процентов рабочих экономическую учебу оценили положительно, 38 процентов дали не-

удовлетворительную оценку.

Более половины опрошенных рабочих считает, что нет пока реальной отдачи от работы советов трудовых коллективов. В то же время 77 процентов из них отмечают возросшее влияние коммунистов своих первичных организаций на ход перестройки. 57,7 процента ИТР считают, что это влияние незначительно.

Учитывая эти данные, партийком и объединенный стройком приняли постановление, в котором говорится о необходимости дальнейшего совершенствования хозрасчета и экономического всеобуча.

С. ЛАШЕВИЧ, заместитель секретаря парткома.

КУРСОМ ПЕРЕСТРОЙКИ

ОТЧИТАЛСЯ ДЕЛЕГАТ

В конференц-зале Института оптики атмосферы состоялся отчет делегата XIX партконференции академика В. Е. Зуева перед своим коллективом. Владимир Евсевич подробно рассказал о ходе конференции, отметил ее демократизм, полное отсутствие парадности, нацеленность на конкретизацию задач. У собравшихся, конечно, наибольший интерес вызвали проблемы развития науки.

По мнению В. Е. Зуева, делегаты конференции ожидали от выступивших ученых большего. Получилось же так, что наша экономическая наука больше сейчас критикует, чем выдвигает деловых предложений. Академик отметил, что необходимо науку переводить на хозрасчет. Владимир Евсевич изложил свою точку зрения на существующие в стране сложности с внедрением передовых научных разработок. Главным признаком такого положения он видит в монополии отраслей. Необходимо, считает делегат, чтобы Госкомитет по науке и технике и Госплан СССР были наделены реальными правами, обеспечивающими внедрение революционных достижений.

В. ХАМАРИН, секретарь партбюро Института оптики атмосферы.

ПОДКРЕПИТЬ ДЕЛОМ

От неопределенности — к конкретности. Так охарактеризовал течение прошедшей XIX партконференции ее делегат — генеральный директор производственного объединения «Полос» П. В. Голубев — на встрече с коллективом Томского авиапредприятия. Петр Васильевич отметил, что две, на его взгляд, проблемы создают сегодня социальную напряженность в обществе: продовольственная и жилищная. Конференция наметила пути их решения. Но в ходе обсуждения, как сказал делегат, для меня не был

ясен сам метод решения этих проблем. Да и сейчас затрудняюсь точно его определить. Видимо, вскоре выйдет ряд постановлений, которые конкретизируют политические резолюции конференции. А нам надо сегодня в два раза лучше работать, чтобы подкрепить решения прошедшего форума делом.

Петр Васильевич дал краткий обзор каждого дня конференции, ответил на вопросы.

В. ДРОНОВ.

УБЕДИТЕЛЬНО И УБЕЖДЕННО

В эти дни в области проходят кустовые совещания-семинары директоров школ и работников отделов народного образования. Тема актуальнейшая — реализация решений XIX Всесоюзной партийной конференции (1988 г.). Пленум ЦК КПСС. Совещания вызывают повышенный интерес у педагогов еще и потому, что в них принимают участие делегаты конференции директор средней школы № 23 города Томска Н. В. Михайличенко.

6 июля в Мельникове Н. В. Михайличенко встречалась с директорами школ и работниками района Шегарского, Кривошеинского и Кожевниковского районов. Она подробно рассказала о ходе конференции, о состоявшейся на ней острой и откровенной дискуссии. Об атмосфере, царившей на заседаниях и во время перерывов, о том, что ей лично дали конференция, общение с другими делегатами. И хотя все присутствовавшие на совещании внимательно следили за ходом конференции по передачам телевидения, радио, газетным публикациям, вопросов Н. В. Михайличенко поступило множество. Около двух часов длился диалог, делегат говорила убедительно, убежденно раскрывая огромный потенциал, заложенный в решениях партийного форума.

Н. В. Михайличенко по просьбе коллег рассказала о переменах, происходящих в возглавляемом ею коллективе, который, как и все другие школы, накапливает опыт реформы народного образования.

Е. НИКОЛАЕВА.

Город — селу

Июль — горячий месяц сенокосной поры. Рядом с сельскими жителями встают горожане. Наш корреспондент беседует на эту тему с секретарем Томского горкома КПСС А. П. Жуковым. — На договорной основе строят сегодня свои взаимоотношения с селом томские предприятия. Определена конечная цель — на каждого жителя города заготовить по 1 тонне зеленой массы (а если с учетом обеспечения подсобных хозяйств, на каждого работающего приходится по две тонны). Основное направление взято на увеличение механизированной заготовки. Правда, в Томском сельском районе

«КВАРТИРЬЕРЫ» УЕХАЛИ НА СЕВЕР

горожане собирают травы по неудобам и основное их сродие — коса. Но на ряде предприятий, там, где возможно, облагородили сенокосные угодья своими силами и тоже пустили технику. У томичей в общей сложности 73 подшефных хозяйства. В них на условную голову животных решено заготовить по 25 центнеров кормовых единиц. Там, где такой уровень был достигнут в прошлом году, ни в коем случае не допустить снижения, а где не удалось этого сделать — нынче обязательно достигнуть.

Выполнить заключенные договоры — вот главная задача. На лугах уже работа-

ют более 200 коллективов. К 5 июля было заготовлено 15.205 тонн зеленой массы. Больше на 4,5 тысячи тонн, чем на это же число в прошлом году. Но основная часть — 10.700 тонн — приходится на Томский район. В северных пока не подошли травы. Но туда уже прибыли «квартирьеры» для обустройства вахт. Этот метод проверен на северных лугах и оказался весьма эффективным.

— Анатолий Павлович, каждый горожанин понимает, что корма — основа продуктивности животноводства. То есть от каждого в полном смысле зависит, сколько будет в магазине

молока, сметаны, масла и других продуктов животноводства. Но из 15 тысяч тонн семь тысяч приходится на один Советский район. Что же медлят другие?

— Мы тоже объясняем всем, что нечего ждаться. Сейчас травы наиболее питательны и корм из них получается высокого качества. Так что выпонять договоры надо без промедления. У каждого из четырех городских районов есть свой плавучий завод по приготовлению витаминно-травяной муки. Их экипажи сформированы из томичей, и, как только поднимут травы в

Обской пойме, эти заводы двинутся в путь.

— Одновременно с заготовкой кормов село нуждается в другой помощи — надо ухаживать за овощами.

— Совхоз «Степановский» сообщил, что у него нужно пропалывать 215 гектаров капусты, 210 — моркови, «Томь» имеет 200 — капусты и 120 гектаров свеклы, много овощей в совхозе «Батуранский». И, конечно же, томичи откликнулись. Одновременно город готовит базы для приема овощей, для механизированной уборки их, оборудуются пункты для сортировки.

Беседу вел сортировки.

П. КОЛОТОВКИН.

УЧАСТНИКИ СЕССИИ

СОВЕТА ПО КООРДИНАЦИИ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ — В ТОМСКЕ

В Томск прибыла группа участников 44-й сессии Совета по координации научной деятельности академий наук при Президиуме АН СССР, которая на днях состоялась в Новосибирске.

Среди гостей Томска — президент Академии наук СССР академик Г. И. Марчук, президент Сибирского отделения АН СССР академик В. А. Коптюг, вице-президент АН СССР академик В. А. Котельников, ответственный работник ЦК КПСС И. А. Розанов, заведующий отделом Совета Министров СССР В. И. Жильцов, заведующий сектором Госкомитета по науке и технике СССР Н. Б. Перепелкин, президент Академии наук Армянской ССР академик В. А. Амбарцумян, вице-президент Академии наук Армении В. В. Фанарджян, президент Академии наук Таджикской ССР О. Г. Овезгельдыев и другие. Гости познакомились с Томским филиалом СО АН СССР. Председатель президиума филиала академик В. Е. Зуев рассказал о комплексе развития Томского филиала АН СССР. Гости побывали в СКБ «Оптика», Институте сильноточной электроники, республиканском научно-техническом центре, посетили областную выставку «Ускорение-90».

Во встрече с учеными приняли участие первый секретарь обкома партии В. И. Зоркальцев, секретарь обкома КПСС Н. П. Кириллов, первый заместитель председателя облисполкома А. П. Габрусенко.

Встреча продлится два дня.

Л. МЕРЦАЛОВА.

НА СНИМКЕ: академики В. Е. Зуев, В. А. Котельников, Г. И. Марчук и В. А. Коптюг.

Фото Е. Лисицына.



КРАСНОЕ ЗНАМЯ — У ТОМИЧЕЙ

На днях в Доме ученых торжественно было вручено переходящее Красное знамя Центрального совета Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов Томскому областному совету ВОИР — победителю во Всесоюзном социалистическом соревновании по итогам 1987 года. По поручению коллегии Госкомитета СССР по делам изобретений и открытий и президиума Центрального совета ВОИР знамя вручила председатель облсовпрофа Н. А. Сперанская.

А предшествовал этому событию семинар лучших

изобретателей и рационализаторов Томской и Кемеровской областей. Новаторы производства и ученые, инженеры и конструкторы в доверительной и деловой атмосфере обменялись мнениями по насущным проблемам. Были определены основные направления дальнейшей работы советов ВОИР: борьба за экономию ресурсов и материалов, создание временных творческих коллективов, организация клубов самодеятельного технического творчества.

А. ИВАНОВ, руководитель группы областного совета ВОИР.

ЕСТЬ ТРЕХЛЕТКА!

Лучшие бригады отделочников СУ-15 ДСК — Л. К. Боклаг и М. И. Петрухой — выполняли в июне трехлетние плановые задания. Мастера приступили сейчас к отделке третьей очереди межвузовского дома в микрорайоне Центральном.

В десятиэтажке 160 квартир. Монтаж ее вело звено депутата областного Совета П. Е. Эйна. Смонтирована она из элементов, прошедших государственную приемку. К августу строители планируют сдать дом.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

Стратегия вахты

Вахтовый метод организации работ на предприятиях Западно-Сибирского нефтегазового комплекса, как известно, используется уже около двух десятилетий. В значительной мере его применение обусловлено столь бурным развитием комплекса и наращиванием темпов добычи нефти и газа. Промышленность вахтового метода уже доказаны, подтверждены и общественной оценкой.

В то же время не всегда грамотное применение метода имеет, на наш взгляд, существенные негативные социальные и экономические последствия. Проблемы такого рода неоднократно обсуждались на страницах периодической печати, в том числе и на страницах «Красного знамени», поэтому повторять их еще раз нет необходимости.

На VIII пленуме Томского областного комитета партии специально подчеркнуто, что следует критиковать не вахтовый метод вообще, а непродуманные элементы его использования.

Какова же, по нашему мнению, должна быть стратегия использования вахтового метода в нефтегазовом комплексе вообще и в Томской области в частности? Важнейшие принципы такой стратегии могут быть сформулированы следующим образом.

Во-первых, это сочетание вахтового метода организации работ на нефтепромыслах и комплексного социально-экономического развития существующих населенных пунктов нефтепромысловых зон.

Во-вторых, конечно, преодоление остаточного принципа развития социальной сферы в базовых городах, опорных населенных пунктах и вахтовых поселках, параллельная реализация социальной и производственной программ.

В-третьих, это отказ от «дальних» вахт из других регионов и одновременное сокращение продолжительности вахт до 10 рабочих дней, поскольку опыт и социологические исследования показывают, что это самая оптимальная продолжительность вахты.

В-четвертых, это комплексное вахтовое коллективное преимущество по территориальному признаку, чтобы стабилизировать состав работающих в бригаде, и «закрепление» вахт за фондом свехания, техникой и оборудованием.

В-пятых, это предоставление возможности и создание условий «вахтовикам» для учебы, работы и проведения содержательного досуга в период между вахтами (в том числе и на основе вечернего или заочной формы обучения с организацией филиалов кафедр или средних специальных учебных заведений в городах Стрежевом, Кедровом).

В-шестых, наконец, это усиление в подразделении объединения «Томскнефть» и в других организациях нефтегазового комплекса служб социального развития, включающих в обязательный порядок должности социологов, а вахтовых поселках — создание вахтовых Советов.

В настоящее время вахтовое население, входящее в состав населенных мест почти не связано друг с другом. Далеко не все производственные вахтовые поселки производятся в основном путем завоза его из Томска либо из Стрежевого, а значит, значительная часть производственной может производиться непосредственно в зоне. Однако в настоящее время сеть существующих населенных мест почти не развивается и существуют за счет одного-двух предприятий. Мест приложении труда для молодежи нет, население стареет. Особенно остро из-за однопрофильности развития населенных пунктов стоит проблема трудоустройства молодежи. А в то же время, непосредственно в населенных пунктах нефтепромысловых зон в настоящее время почти не развивается сеть существующих населенных пунктов, существующая сеть населенных пунктов должна стать опорной для развития вахтового метода. При этом для устранения «однобокости» развития населенных пунктов в них целесообразно развивать не только сельское хозяйство, но и создавать дублирующие отрасли.

Основываясь на сформулированных положениях, авторы статьи предлагают вариант более эффективного развития Вахтовской нефтепромысловой зоны, в которой ныне расселение представлено вахтовыми поселками (Пионерный и Старый Васюган, Новый Васюган и др.), экономические и социальные связи которых либо отсутствуют, либо носят эпизодический характер.

Зона должна быть еди-

НЕСКОЛЬКО дельных замечаний об улучшении работы областного комитета по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству населения. Гавтомскстрой Б. А. Мальцев.

Из выступления Б. А. Мальцева:

— Проблемы в отрасли большие. Основные, на наш взгляд, отставание сроков проектирования и строительства инженерных сетей от сроков строительства жилья и объектов социально-культурного назначения; большой дефицит тепла, оставание в развитии городского электрического транспорта, медленное развитие баз ПМРТ, из-за чего горисполком задерживает приемку от организаций и предприятий жилищно-коммунального хозяйства. Главный недочет заключается в том, что у коммунального хозяйства нет генеральной линии, строительных планов, не говоря уже о долгосрочном прогнозе.

Другой серьезный просчет — ограниченное вложение средств в развитие коммунального хозяйства. По нормативам должно выделяться 30 процентов от объема строительства жилья и объектов соцкультбыта, а в реальности, например, за прошлый год — 24 процента. Это линия на развал коммунального хозяйства. К этому добавляет его и ряд организационных и предпринимательских ошибок. Например, объединение «Жилтрус», «Сибэлектросеть», которые ввели за последние время более 8 тысяч квадратных метров жилья, на развитие коммунального хозяйства не затратили ни рубля.

На рассмотрении данной сессии представлен проект мероприятий по дальнейшему совершенствованию работы жилищно-коммунального хозяйства области на период с 1988 по 1990 годы. Все расходы в 3 миллиарда рублей. Но разве это дело сессии областного Совета? Тем более неясно, кто из коммунальных предприятий, определенных ли подразделениями, имеющими ли лимиты, или же, как это часто бывает, за счет средств других предприятий и организаций? Можно ли считать, что это поворотный момент в подходе к оценке работы управления, если мы хотим, чтобы наши коммунальные службы стали работать лучше. А перемешать не только в порядке, но и на селе. Об этом образно сказала тележурналистка «Александровский» Светлана А. Г. Гунько: «Для Кириллова, главного инженера управления «Томскнефть», Александровское в вопросах теплотехники — целина. Вот я и вношу предложение после этой сессии начать ее освоение в нашем районе».

К сожалению, обустройством села сегодня слабо занимается не только коммунальщики. Это вынужден был признать и главный «сельский» строитель, депутат Е. А. Калугин: «Сегодня мы практически прекратили работать в глубинке. Каждый район в первую очередь планирует капитальные ресурсы на обустройство райцентров». Но и в райцентрах, и в периферийных городах проблемам жилищного строительства серьезный барьер для их преодоления — ведомственность. Она вновь всплыла, как только речь зашла о строительстве ряда коммунальных объектов в Парабеле, подрядчиком которых является УМНЦ. И до чего же живуче стремление переложить решение вопроса друг на друга! Резко высказался председатель Парабельского райисполкома Н. В. Кобелев в адрес руководства УМНЦ, и тут же взял слово и начальник управления И. Г. Чемякин — «для справок», которые использовал для самооправдания. Вполне разумное предложение отбросить амбиции и на следующей сессии обоим доложить о принятых мерах.

Мы все учимся демократии. Делать это непросто. И степень нашего познания зависит от того, на какие цели мы ориентируемся. Хорошо бы в нашем образовательном процессе отходить от того, чтобы ставить проблемы, а учиться находить способ их разрешения. Как бы поднялся уровень наших областных сессий, если бы на них обсуждали не вообще вопросы, а тот конкретный план действий, который бы помог эти вопросы снять.

С информацией по второму вопросу о выполнении наказов избирателей выступил первый заместитель председателя облисполкома А. П. Габрусенко.

С информацией по третьему вопросу — председателем облисполкома А. Е. Высоцкий, — и мне пояснил, что поручение по изготовлению счетчиков выдано одному из министерств, но это вопрос времени.

Так не проце ли и тут вместо столь длительного ожидания попытаться решить вопрос на месте?

Я поднимал этот вопрос в Верховном Совете РСФСР, — сказал А. Е. Высоцкий, — и мне пояснил, что поручение по изготовлению счетчиков выдано одному из министерств, но это вопрос времени.

Решения по всем трем вопросам депутатами приняты единогласно.

Вот и получается, что в настоящее время вахтовое население, входящее в состав населенных мест почти не связано друг с другом. Далеко не все производственные вахтовые поселки производятся в основном путем завоза его из Томска либо из Стрежевого, а значит, значительная часть производственной может производиться непосредственно в зоне. Однако в настоящее время сеть существующих населенных мест почти не развивается и существуют за счет одного-двух предприятий. Мест приложении труда для молодежи нет, население стареет. Особенно остро из-за однопрофильности развития населенных пунктов стоит проблема трудоустройства молодежи. А в то же время, непосредственно в населенных пунктах нефтепромысловых зон в настоящее время почти не развивается сеть существующих населенных пунктов, существующая сеть населенных пунктов должна стать опорной для развития вахтового метода. При этом для устранения «однобокости» развития населенных пунктов в них целесообразно развивать не только сельское хозяйство, но и создавать дублирующие отрасли.

Основываясь на сформулированных положениях, авторы статьи предлагают вариант более эффективного развития Вахтовской нефтепромысловой зоны, в которой ныне расселение представлено вахтовыми поселками (Пионерный и Старый Васюган, Новый Васюган и др.), экономические и социальные связи которых либо отсутствуют, либо носят эпизодический характер.

Зона должна быть еди-

Вот и получается, что в настоящее время вахтовое население, входящее в состав населенных мест почти не связано друг с другом. Далеко не все производственные вахтовые поселки производятся в основном путем завоза его из Томска либо из Стрежевого, а значит, значительная часть производственной может производиться непосредственно в зоне. Однако в настоящее время сеть существующих населенных мест почти не развивается и существуют за счет одного-двух предприятий. Мест приложении труда для молодежи нет, население стареет. Особенно остро из-за однопрофильности развития населенных пунктов стоит проблема трудоустройства молодежи. А в то же время, непосредственно в населенных пунктах нефтепромысловых зон в настоящее время почти не развивается сеть существующих населенных пунктов, существующая сеть населенных пунктов должна стать опорной для развития вахтового метода. При этом для устранения «однобокости» развития населенных пунктов в них целесообразно развивать не только сельское хозяйство, но и создавать дублирующие отрасли.

Основываясь на сформулированных положениях, авторы статьи предлагают вариант более эффективного развития Вахтовской нефтепромысловой зоны, в которой ныне расселение представлено вахтовыми поселками (Пионерный и Старый Васюган, Новый Васюган и др.), экономические и социальные связи которых либо отсутствуют, либо носят эпизодический характер.

Зона должна быть еди-

Вот и получается, что в настоящее время вахтовое население, входящее в состав населенных мест почти не связано друг с другом. Далеко не все производственные вахтовые поселки производятся в основном путем завоза его из Томска либо из Стрежевого, а значит, значительная часть производственной может производиться непосредственно в зоне. Однако в настоящее время сеть существующих населенных мест почти не развивается и существуют за счет одного-двух предприятий. Мест приложении труда для молодежи нет, население стареет. Особенно остро из-за однопрофильности развития населенных пунктов стоит проблема трудоустройства молодежи. А в то же время, непосредственно в населенных пунктах нефтепромысловых зон в настоящее время почти не развивается сеть существующих населенных пунктов, существующая сеть населенных пунктов должна стать опорной для развития вахтового метода. При этом для устранения «однобокости» развития населенных пунктов в них целесообразно развивать не только сельское хозяйство, но и создавать дублирующие отрасли.

Зона должна быть еди-

Их создано всего десять.

Дальнейшего расширения и совершенствования требуют работы по благоустройству городов, сел, поселков.

Стали утрачиваться хорошие формы благоустройства жилищно-коммунального хозяйства в условиях жилищно-коммунального хозяйства, благоустройству, «Томскнефть», жилищным руководителям надо ускорить внедрение компактных очистных канализационных установок, шире применять имеющийся опыт сооружения простейших систем водоотведения и водоочистки.

Во всей работе по совершенствованию обслуживания населения важное место отводится коммунальной энергетике, развитию тепловых источников, магистралей и сетей. Однако разрабатывая в области программу развития энергетических мощностей, укрепления их материально-технической базы выполняется медленно. Централизованное теплоснабжение осуществляется только в городах Томске и Стрежевом. Высокими остаются аварийность, сбои и отказы в работе энергохозяйства (только в истекшем году поступило 590 жалоб трудящихся).

В области, по заключению специалистов, длительное время не выполняются наладка и регулировка тепловых сетей, что ведет к перерасходу топлива и энергии. Коммунальная энергетика, возглавляемая т. Черемисиновым, Дегтяревым, Кирилловым, развивается крайне низкими темпами. Ведомственная разобщенность не позволяет внедрить рациональную схему теплоснабжения.

Низкими остаются темпы и качество работ по газификации. Решением облисполкома на 1988-1990 гг. предусматривается ввод 174 километров газовых сетей высокого и 140 километров низкого давления, подключение к ним 15 тысяч квартир и 11,5 тысячи квартир. Однако в истекшем году в Асиновском, Верхнекетском, Тегулетском, Чанском районах задания по газификации квартир не выполнены. В Томске, Стрежевом, Колпашеве, Асиновском, Кривошеинском районах сорваны задания по строительству распределительных газовых сетей. ПМК треста «Уралгазстрой» (т. Ким), объединение «Томсктрансгаз» (т. Толмачев) не проявляют ответственности за выполнение решения облисполкома. Занимают позицию невмешательства и равнодушия объединения «Облгаз» (т. Бинфет).

Докладчик отметил, что многие коммунальные строения в Томске и районах области прочно заняли место в рядах долгострой. Серьезные нарекания вызывают качество строительства коммунальных объектов, принятие их по временным схемам, в результате чего нарастают диспропорции в коммунальном обслуживании. Эта порочная практика не находит решительного противодействия со стороны областного, районных и городских Советов народных депутатов.

Обстановка требует вест в текущем году первые 3 котла на ТЭЦ-3, а в 1990 году — первую очередь мощностью 620 Гкал/час, а также теплотрассу №№ 6, 11, 12, завершить реконструкцию котлов ГРЭС-2, строительство котельных в т. Колпашеве, с. Зырянском и других объектов, выполнить намеченную программу по газификации народного хозяйства области. Помимо экономической целесообразности, это позволит существенно оздоровить экологическую обстановку.

В последнее время серьезной критике подвергается работа городского электрического транспорта. Трамвайно-троллейбусное управление (т. Шутов) не увеличивает объемы перевозок пассажиров, ежегодно приносят до 2 миллионов рублей убытка. Неоднократные решения Томского горисполкома по развитию электрического транспорта не выполняются.

Для расширения объемов и видов коммунальных услуг не привлекаются коопе-

На пользу ли всеохватность?

С V сессии областного Совета народных депутатов

шего хозяйства в единый производственно-технический комплекс жилищно-коммунального объединения. Для выполнения работ по реконструкции и напруге объектов коммунального назначения и инженерных сетей, строительства и реконструкции производственных баз ЖИХ создается специализированный ремонтно-строительный трест.

В городах намечено создать производственно-технические (многоотраслевые) предприятия, которые объединят в своем составе все подразделения. В районном звене управления объединятся все действующие самостоятельные предприятия, организации и производственные участки в одно многоотраслевое предприятие.

Из этого выступления следовало, что схема реструктуризации коммунального хозяйства области продумана и ее лишь следует утвердить. Более того, В. А. Тропин подчеркнул, тот факт, что схема эта до сих пор не принята, расхолаживает коллектив.

И тем не менее голосование пришлось отложить.

— Дело в том, — объяснил председатель облисполкома А. Е. Высоцкий, — что структура управления жилищно-коммунального хозяйства не утверждена в целом по России. Нас в Москве просили внести предложение, и мы их вносим. Я лишь могу выполнить волю депутатов: зайти к министру и изложить нашу просьбу ускорить рассмотрение вопроса.

После этого объяснения возникло недоумение. Стоило ли вообще вопрос о коммунальном обслуживании выносить на рассмотрение сессии, если такой его важный аспект остался не проработан? Не поторопились ли, не ушли ли от главного? С другой стороны, ведь на что-то рассчитывали, когда в проект решения первым пунктом вносили перевод отрасли на новую структуру хозяйствования на второе полугодие текущего года. Создается впечатление, что рассчитывали на оттяжку. Мол, со временем все прояснится. И не случайно у руководителей ведомств и служб, приглашенных на сессию, у ряда депутатов осталась неудовлетворенность.

НЕУДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ возникла и от «размытости» ходячего построено по принципу — охватить как можно больше проблем. Но в данном случае количество пошло лишь в ущерб качеству. Трудно было вычлнить, какие же проблемы в коммунальном обслуживании являются главными, что предполагается сделать, чтобы ликвидировать пробелы. А ведь в жизни эти проблемы, в частности в Томске, хорошо известны: нехватка артезианской воды, неудовлетворительное содержание жилья, затопление подвалов. Так не лучше ли было остановиться на каком-либо одном вопросе и рассмотреть его всесторонне?

Стремление к всеохватности привело к тому, что некоторые важные вопросы остались без тщательной проработки.

Скажем, необходимость улучшения материальной обеспеченности. Прозвучали тревожные факты: подготовка к зиме идет значительно хуже, чем в прошлом году, и только потому, что не хватает материалов. Впрямую, и в ходе «прямой линии», проведенной совместно с работниками службы обкомхоза накануне сессии, мы слышали и рядом сталкивались с фактами, что сроки ремонта домов срываются, обещания переносятся со дня на день.

Из выступления депутата В. К. Пилата, слесаря-сантехника Октябрьского производственного жилищно-ремонтного треста:

В докладе председатель облисполкома говорил, что в городе значительно увеличилась строительная жилая, стареет имеющийся фонд, соот-

ветственно больше требуется на его содержание, а также на ремонт труб, отопительных приборов, запорной арматуры. Однако, несмотря на своевременные заявки, фонды в несколько раз уменьшены. В Москве говорят: «Решайте на месте». Соседи области и города — Кемерово, Новосибирск и другие — так и поступают. А почему бы, и при-

Вот и получается, что в настоящее время вахтовое население, входящее в состав населенных мест почти не связано друг с другом. Далеко не все производственные вахтовые поселки производятся в основном путем завоза его из Томска либо из Стрежевого, а значит, значительная часть производственной может производиться непосредственно в зоне. Однако в настоящее время сеть существующих населенных мест почти не развивается и существуют за счет одного-двух предприятий. Мест приложении труда для молодежи нет, население стареет. Особенно остро из-за однопрофильности развития населенных пунктов стоит проблема трудоустройства молодежи. А в то же время, непосредственно в населенных пунктах нефтепромысловых зон в настоящее время почти не развивается сеть существующих населенных пунктов, существующая сеть населенных пунктов должна стать опорной для развития вахтового метода. При этом для устранения «однобокости» развития населенных пунктов в них целесообразно развивать не только сельское хозяйство, но и создавать дублирующие отрасли.

Основываясь на сформулированных положениях, авторы статьи предлагают вариант более эффективного развития Вахтовской нефтепромысловой зоны, в которой ныне расселение представлено вахтовыми поселками (Пионерный и Старый Васюган, Новый Васюган и др.), экономические и социальные связи которых либо отсутствуют, либо носят эпизодический характер.

Зона должна быть еди-

Вот и получается, что в настоящее время вахтовое население, входящее в состав населенных мест почти не связано друг с другом. Далеко не все производственные вахтовые поселки производятся в основном путем завоза его из Томска либо из Стрежевого, а значит, значительная часть производственной может производиться непосредственно в зоне. Однако в настоящее время сеть существующих населенных мест почти не развивается и существуют за счет одного-двух предприятий. Мест приложении труда для молодежи нет, население стареет. Особенно остро из-за однопрофильности развития населенных пунктов стоит проблема трудоустройства молодежи. А в то же время, непосредственно в населенных пунктах нефтепромысловых зон в настоящее время почти не развивается сеть существующих населенных пунктов, существующая сеть населенных пунктов должна стать опорной для развития вахтового метода. При этом для устранения «однобокости» развития населенных пунктов в них целесообразно развивать не только сельское хозяйство, но и создавать дублирующие отрасли.

Зона должна быть еди-

Вот и получается, что в настоящее время вахтовое население, входящее в состав населенных мест почти не связано друг с другом. Далеко не все производственные вахтовые поселки производятся в основном путем завоза его из Томска либо из Стрежевого, а значит, значительная часть производственной может производиться непосредственно в зоне. Однако в настоящее время сеть существующих населенных мест почти не развивается и существуют за счет одного-двух предприятий. Мест приложении труда для молодежи нет, население стареет. Особенно остро из-за однопрофильности развития населенных пунктов стоит проблема трудоустройства молодежи. А в то же время, непосредственно в населенных пунктах нефтепромысловых зон в настоящее время почти не развивается сеть существующих населенных пунктов, существующая сеть населенных пунктов должна стать опорной для развития вахтового метода. При этом для устранения «однобокости» развития населенных пунктов в них целесообразно развивать не только сельское хозяйство, но и создавать дублирующие отрасли.

Зона должна быть еди-

ПО ПЕРВОМУ вопросу выступил председатель облисполкома А. Е. Высоцкий.

В жилищно-коммунальном хозяйстве области занято несколько тысяч работающих и сосредоточено около четверти основных фондов. Только за два года пятилетки в него вложено около 500 миллионов рублей. В облисполкоме, райгорисполкомах сложилась определенная система по руководству жилищно-коммунальным хозяйством. Улучшилось состояние и эффективность его деятельности. Несколько активизировалась работа населения по месту жительства. Однако по многим позициям коммунального обслуживания мы отстаем от средне-республиканских показателей. Обеспеченность водопроводом, канализацией, центральным отоплением, горячим водоснабжением составляет лишь 65—75 процентов, а на селе значительно ниже. Около 400 тысяч квадратных метров жилья вследствие износа и бесхозяйственной эксплуатации пришли в негодность, требуют капитального и восстановительного ремонта.

Неблагополучное положение сложилось с ремонтом ведомственного жилого фонда, особенно в объединениях «Томскнефть», «Союзтопмеллорация», на электромеханическом заводе, в политехническом институте, на Томском участке Кемеровской железной дороги, спичфабрике «Сибирь», в колхозах и совхозах. Предусматриваемые на эти цели средства систематически не освобождают. Главотмстрой (т. Мальцев, Борисов) практически мало что делает по подготовке жилья для передачи Советам. Советы города Стрежевом, Асиновского, Шегарского, Кривошеинского районов (председатели исполкомов тт. Шебелугут, Ренит, Юрий, Маларов) медленно добиваются передачи жилья от ведомств на их баланс.

Острыми остаются вопросы водоснабжения и водоотведения, хотя за последние годы введены крупные объекты подземного водозабора и очистки воды в городах Томске, Стрежевом, Колпашеве, Асиновском, завершаются работы по передаче канализационных стоков областного центра на очистные сооружения нефтехимического комбината.

В Томске проживает половина населения области. Потребность в воде определяется в 210—220 тысяч куб. метров. Ежегодно подается 240—280 тысяч куб. метров. Между тем воды не хватает. Об этом говорят и поступающие жалобы. В то же время, как установили ученые и специалисты, более 60 тысяч кубометров воды не доходит до потребителя. Она теряется на многочисленных авариях, из-за неисправности запорной арматуры в жилых помещениях, свыше 20 тысяч кубометров забирают промышленные предприятия города.

Если бы удалось только наполовину сократить потери, то город Томск уже в текущем году можно было бы обеспечить полностью на подземном водоснабжении. Однако Томский горисполком (т. Гончар), приняв специальное решение по этому вопросу, по существу ничего не сделал для его выполнения. Мы вынуждены возложить на него в текущем году дополнительные мощности на 30 тыс. куб. воды из подземного водозабора, затратить на это нынче и в последующие годы десятки миллионов государственных средств.

Необходимо усилить работу по экономному расходованию воды. В условиях хозрасчетных отношений коммунальным службам, органам ценообразования надлежит установить более жесткие нормы потребления воды и повысить оплату за ее перерасход. На каждом предприятии необходимо обеспечить сооружение систем оборотного водоснабжения, установить приборы учета, с тем чтобы к 1990 году сократить удельный расход воды на единицу продукции на 20, а водоотребление в коммунальном хозяйстве — на 15 процентов.

К 1990 году предстоит перевести на подземное водоснабжение не менее половины населенных пунктов. К решению этой задачи Советы обязаны привлечь материальные и финансовые ресурсы всех ведомств, предприятий и организаций, разработкой томских ученых.

Управлению жилищно-коммунального хозяйства, облисполкому, «Томскнефть», жилищным руководителям надо ускорить внедрение компактных очистных канализационных установок, шире применять имеющийся опыт сооружения простейших систем водоотведения и водоочистки.

Во всей работе по совершенствованию обслуживания населения важное место отводится коммунальной энергетике, развитию тепловых источников, магистралей и сетей. Однако разрабатывая в области программу развития энергетических мощностей, укрепления их материально-технической базы выполняется медленно. Централизованное теплоснабжение осуществляется только в городах Томске и Стрежевом. Высокими остаются аварийность, сбои и отказы в работе энергохозяйства (только в истекшем году поступило 590 жалоб трудящихся).

В области, по заключению специалистов, длительное время не выполняются наладка и регулировка тепловых сетей, что ведет к перерасходу топлива и энергии. Коммунальная энергетика, возглавляемая т. Черемисиновым, Дегтяревым, Кирилловым, развивается крайне низкими темпами. Ведомственная разобщенность не позволяет внедрить рациональную схему теплоснабжения.

Низкими остаются темпы и качество работ по газификации. Решением облисполкома на 1988-1990 гг. предусматривается ввод 174 километров газовых сетей высокого и 140 километров низкого давления, подключение к ним 15 тысяч квартир и 11,5 тысячи квартир. Однако в истекшем году в Асиновском, Верхнекетском, Тегулетском, Чанском районах задания по газификации квартир не выполнены. В Томске, Стрежевом, Колпашеве, Асиновском, Кривошеинском районах сорваны задания по строительству распределительных газовых сетей. ПМК треста «Уралгазстрой» (т. Ким), объединение «Томсктрансгаз» (т. Толмачев) не проявляют ответственности за выполнение решения облисполкома. Занимают позицию невмешательства и равнодушия объединения «Облгаз» (т. Бинфет).

Докладчик отметил, что многие коммунальные строения в Томске и районах области прочно заняли место в рядах долгострой. Серьезные нарекания вызывают качество строительства коммунальных объектов, принятие их по временным схемам, в результате чего нарастают диспропорции в коммунальном обслуживании. Эта порочная практика не находит решительного противодействия со стороны областного, районных и городских Советов народных депутатов.

Обстановка требует вест в текущем году первые 3 котла на ТЭЦ-3, а в 1990 году — первую очередь мощностью 620 Гкал/час, а также теплотрассу №№ 6, 11, 12, завершить реконструкцию котлов ГРЭС-2, строительство котельных в т. Колпашеве, с. Зырянском и других объектов, выполнить намеченную программу по газификации народного хозяйства области. Помимо экономической целесообразности, это позволит существенно оздоровить экологическую обстановку.

В последнее время серьезной критике подвергается работа городского электрического транспорта. Трамвайно-троллейбусное управление (т. Шутов) не увеличивает объемы перевозок пассажиров, ежегодно приносят до 2 миллионов рублей убытка. Неоднократные решения Томского горисполкома по развитию электрического транспорта не выполняются.

Для расширения объемов и видов коммунальных услуг не привлекаются коопе-

Вот и получается, что в настоящее время вахтовое население, входящее в состав населенных мест почти не связано друг с другом. Далеко не все производственные вахтовые поселки производятся в основном путем завоза его из Томска либо из Стрежевого, а значит, значительная часть производственной может производиться непосредственно в зоне. Однако в настоящее время сеть существующих населенных мест почти не развивается и существуют за счет одного-двух предприятий. Мест приложении труда для молодежи нет, население стареет. Особенно остро из-за однопрофильности развития населенных пунктов стоит проблема трудоустройства молодежи. А в то же время, непосредственно в населенных пунктах нефтепромысловых зон в настоящее время почти не развивается сеть существующих населенных пунктов, существующая сеть населенных пунктов должна стать опорной для развития вахтового метода. При этом для устранения «однобокости» развития населенных пунктов в них целесообразно развивать не только сельское хозяйство, но и создавать дублирующие отрасли.

Основываясь на сформулированных положениях, авторы статьи предлагают вариант более эффективного развития Вахтовской нефтепромысловой зоны, в которой ныне расселение представлено вахтовыми поселками (Пионерный и Старый Васюган, Новый Васюган и др.), экономические и социальные связи которых либо отсутствуют, либо носят эпизодический характер.

Зона должна быть еди-

Вот и получается, что в настоящее время вахтовое население, входящее в состав населенных мест почти не связано друг с другом. Далеко не все производственные вахтовые поселки производятся в основном путем завоза его из Томска либо из Стрежевого, а значит, значительная часть производственной может производиться непосредственно в зоне. Однако в настоящее время сеть существующих населенных мест почти не развивается и существуют за счет одного-двух предприятий. Мест приложении труда для молодежи нет, население стареет. Особенно остро из-за однопрофильности развития населенных пунктов стоит проблема трудоустройства молодежи. А в то же время, непосредственно в населенных пунктах нефтепромысловых зон в настоящее время почти не развивается сеть существующих населенных пунктов, существующая сеть населенных пунктов должна стать опорной для развития вахтового метода. При этом для устранения «однобокости» развития населенных пунктов в них целесообразно развивать не только сельское хозяйство, но и создавать дублирующие отрасли.

Зона должна быть еди-

Вот и получается, что в настоящее время вахтовое население, входящее в состав населенных мест почти не связано друг с другом. Далеко не все производственные вахтовые поселки производятся в основном путем завоза его из Томска либо из Стрежевого, а значит, значительная часть производственной может производиться непосредственно в зоне. Однако в настоящее время сеть существующих населенных мест почти не развивается и существуют за счет одного-двух предприятий. Мест приложении труда для молодежи нет, население стареет. Особенно остро из-за однопрофильности развития населенных пунктов стоит проблема трудоустройства молодежи. А в то же время, непосредственно в населенных пунктах нефтепромысловых зон в настоящее время почти не развивается сеть существующих населенных пунктов, существующая сеть населенных пунктов должна стать опорной для развития вахтового метода. При этом для устранения «однобокости» развития населенных пунктов в них целесообразно развивать не только сельское хозяйство, но и создавать дублирующие отрасли.

Зона должна быть еди-

ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Экологический контроль читателей

БЫТЬ ЛИ УШАЙКЕ НА КАРТЕ?

Меня, да и всех старожилов, чья жизнь связана с родным Томском, до глубины души возмущает отношение к нашей городской реке — Ушайке. Мое детство и юность прошли на этой реке. Как много в ней было рыбы: ельца, окуня, щуки, налима и даже хариуса. Река была полноводной, местами глубиной более трех метров. Здесь собирались сотни любителей рыбной ловли, было где и позагорать, искупаться.

Водой река обеспечивала весь железнодорожный узел станции Томск-II, Северный городок, в том числе и для питьевых целей. Очищала воду самым простым способом вечная труженица водоканчка, сохранившаяся до сих пор. Сейчас реки как таковой просто нет. Остался ручей, где не всякая птица напиться сможет. И в таком бедственном положении река оказалась не по милости природы, а по вине наших томичей, руководителей ряда предприятий и местных Советов народных депутатов. Так, с нелегкой руки приспосаблив реку на протяжении километра уничтожили золототвалом ГРС-II.

Сейчас на просторах России развернулась работа общестроительности под девизом: «Малым рекам — большую жизнь». Наверное, нашей Ушайке давно пора дать новую большую жизнь. Ведь река протекает через весь город, и в ее сохранении должны быть заинтересованы многие организации, предприятия, граждане.

Например, на всем протяжении от подшиповикового завода параллельно улице Потанина до бывшей Хромовки сама местность позволяет создать прекрасную зону отдыха с зеленой и спортивными площадками. При современной технике провести планировочные, очистительные работы, оборудовать пляжи не составило большого труда. Посильное участие примут и сотни томичей.

И еще один момент. До возведения перехода через реку на Комсомольском проспекте было решение о строительстве шлюза, с тем чтобы регулировать уровень воды. Хорошее решение осталось на бумаге. Но сегодня, когда большое строительство идет непосредственно у реки, надо подумать об исполнении решения.

Следует не откладывая дела в долгий ящик, привлечь к обсуждению проблемы реки ученых, архитекторов, строителей. Настала пора дать ясный ответ. Украсит ли Ушайка наш город или перестанет значиться даже на географической карте?

П. ЗАЦЕВ,
ветеран труда, член КПСС с 1942 года.

- ЛЮБОВЬ К РОДНОМУ ПЕ- ПЕЛИЦУ
- ВСЕГДА ЛИ ДИРЕКТОР ГЛАВНЫЙ
- ОТКАЗАЛИ В... СПРАВЕД- ЛИВОСТИ
- ПОЧЕМУ БЕЗДЕЙСТВУЕТ ПРОКУРОР!



ДРУЖНЫЕ ДЕВЧАТА

Я встретил их в хозяйственно-бытовом корпусе строящейся железнодорожной больницы, где работницы станции Томск-I наводили чистоту и порядок. Трудились с шутками, песнями, охотно участвуя в субботнике. Счетные работницы, приемосдатчицы, представительницы других специальностей, оставив привычное дело, умело, фанатично, добросовестно работали с лопатами и метлами в руках. Этим беспокойных, дружных девчат не-

редко вижу и на улицах нашего микрорайона. Они там, где озеленяют скверы, разбивают цветники, благоустраивают дворы. Активны в общественной и производственной жизни. Побольше бы таких — беспокойных душ.

НА СНИМКЕ: сверху — В. Монзуля, Д. Шнурр, М. Юшкина, Т. Гладышева, Н. Филиппова; внизу — Л. Гарнец, В. Барышева, Г. Силаня.

Фото нашего читателя В. Рыбалова.

Читателя волнует проблема

НАКАЗАЛИ ЗА... ХОРОШУЮ РАБОТУ

Пишу в редакцию впервые. Мне 31 год. Живу в северном поселке Красный Яр. До мая прошлого года работал в Доме быта радиотелемехаником. Население в нашем поселке около шести тысяч, так что работы хватало. Ремонтировал черно-белые и цветные телевизоры, радиоаппаратуру. Работал на весь поселок один более восьми лет. Трудился с удовольствием, любил приносить людям радость. Одним словом, отдавал себя всего работе, не считался со временем, с выходящими, лишь бы выполнить все заказы, помочь людям.

Смею думать, что и люди в поселке были довольны моей работой. Не почитай же за нескромность, но меня не раз благодарили даже

через районную газету. За время работы объединение «Томскобтелерадио-бт ремонт» и Кривошеинское РПУ десять раз награждали меня почетными грамотами. Не было ни одного выказания. Все шло хорошо до тех пор, пока я не почувствовал, что дальше оставаться на этой работе не могу: «отгорел». Стал быстро утомляться, побаливала голова, появилась чрезмерная раздражительность. Особенно дома. И назрел вопрос: или семья, или работа. Пришлось увольняться. И тут-то администрация и «наградила» меня за все годы.

Начальник Кривошеинского РПУ В. М. Колбышева с прамотой женской логики заявила мне: «Если

ты плохо работал, то я дала бы перевод даже без отработки двух месяцев, а поскольку ты работал хорошо, то, извини, перевода дать не смогу. Что же получается, если мы хороших работников наем отказать?»

Сказано это было в присутствии заместителя начальника И. Н. Соколовой. Поверьте, мне очень обидно было выслушивать это. И пришлось писать заявление «по собственному желанию» и отработать положенные два месяца. День в день перешел на новое место, но там сразу же заявили, что северные я потерял. Как же так? Ведь я нигде не переехал и живу на той же улице, в том же доме (кстати, ветхом), а северные требуется зарабо-

тывать снова. То есть меня лишили без всяких на то оснований солидной суммы за «хорошую работу». Где же логика? Где справедливость? Обратился к начальнику областного управления бытового обслуживания населения В. П. Степанову, но... увы. Дальше приемной он меня не пустил, узнав через секретаря, по какому вопросу я приехал. Так и не увидев в лицо своего высшего начальника, только через неплотно прикрытую дверь доносилось, что мол, это право начальника РПУ — давать или не давать перевод. А укачивать я не могу...

В юридической консультации мне сказали, что в северных районах руководители без особых на то ос-

нований не имеют права отзывать работников в переводе. И я подумал: неужели добросовестная и честная работа и есть самое «основание» лишить работника значительной части заработка? Поэтому решил обратиться в редакцию и спросить: какова цена почетной грамоты? Может, их вручают лишь для того, чтобы чувствовать, пока человек работает, пока человек нужен? А может, так обобщил не только со мной?

Заканчивая письмо, а жена отговаривает направлять его к вам: «Кому нужны твои эмоции? Неужели и правда это так? Или закон есть закон?» В. КОТОВ.

Откровенно об увиденном

ВЕЧНАЯ ТИШИНА

на закрытом и... забытом кладбище

Есть в Томском, там, где стоит памятник умершим от ран в томских госпиталях воинам) кладбище. Назвать его можно «тихим». Человек здесь — редкий гость. Если отойти от дороги, вдоль которой оно расположено, и приблизиться к металлической ограде, то в глаза бросится тленность. Проходя у забора, видишь, как забываются могилами, как покрывались на них гробы.

Сгнившие и свалившиеся надгробья лежат в нескольких местах большими кучами, и никто их не вывозит. Видно, на этом кто-то экономят... Кладбище замусорено. Помытые нередко удивляют своим пренебрежением к свету месту: оставляют тарелки со съедено, бутылки. Правда, кто знает: помытые или кормящиеся под помпанным звоном наводят здесь «порядок»? Но точно, что приходят на кладбище не только помытые, но и «нарезанные» до известной степени, лишь оскорбляя память покоящихся. Так проявляются неуважение со стороны родственников. Ну а кто же из местных властей должен проявить уважение к кладбищу? Кому поручено следить там за чистотой и порядком? Должно быть, на кладбище давно не ступала нога этих людей. Кладбище открыто примерно четверть века назад, и, может быть, они считают, что и порядок там не нужен?

Вспомним, кому приходилось бывать, кладбище под Москвой и Ленинградом, сравним с томским, ужаснемся огромной разнице между ними и спросим: а чем Томск хуже столицы, чем хуже города на Неве?

Своим отношением к священному. А. С. Пушкин писал: Два чувства дивно близки нам — В них обретает сердце пищу — Любовь к родному пепелищу, Любовь к отеческим гробам.

За полтора столетия многое изменилось, и первое из чувств вытеснено второе. Позволю себе еще напомнить изречение князя Игоря на восходе второго тысячелетия: «Память — мерло бытия, у кого нет памяти, тот мертв». Так выберем память, чтобы остаться живыми, и будем делать все по-человечески.

Нам нужно вспомнить умерших и сделать то место, где они лежат, действительно священным. Но кто же все-таки должен это делать? Родные и близкие, свои и чужие — вообще все, кто считает себя людьми, должны это делать. А иначе, воспитанные в равнодушии, мы воспитаем еще более холодных людей, которые вообще не придут к нам.

Г. СТАСОВ.

Адресуем прокурору

«У МЕНЯ СВОЕ НАЧАЛЬСТВО...»

Причиной следственные связи порой могут меняться местами, так что и не разберешь, как и откуда все началось. Однако, попав в жизненный переплет, все-таки вспомнил, что чему является изначальной причиной.

Жил в общежитии областного управления связи, что по улице Никитина, 29-а, Владимир Иванович Иванов. Работал в одном из подразделений этой организации, обвзався семьей. Поскольку никто не собирался предоставлять ему квартиру с отдельным входом, Иванов с семьей обосновался в отдельной комнате общежития, оплачивая жилую площадь. Три года назад Иванов нашел более подходящую по его способностям работу, а комнату в общежитии не оставил: куда же деваться с семьей?

Понятно, что руководству управления связи не хотелось, чтобы чужой работник, да еще с семьей, занимал место в общежитии. Особенно не давало покоя это прискорбное обстоятельство

начальнику отдела кадров управления Тамаре Вениаминовне Бронницкой, которая, сославшись на свою юридическую компетентность и мнимую договоренность с прокуратурой Советского района г. Томска, уговорила заместителя начальника управления А. В. Гинина, участкового инспектора милиции Гусева и Воробьева в отсутствие квартирьесмещенки Иванова взломать дверь и выставить его вещи вон. Сделано это было еще и для того, чтобы засвидетельствовать неколебимость ведомственных уложений и дать яркий пример другим чужакам и семьям об ожидающей их участи, дабы трепетали и «смагивали Удочки»...

Словом, вещи Иванова 153 наименований (в том числе, книги, пластики, общ. щим пунктом) вперемешку переехали в другую комнату, оборудованную диваном, кроватью, полочками, полноразмерной мебелью. При этом исчезло несколько десятков книг, пластики, крупная сумма денег. Последних не оказа-

лось даже в описи.

Иванов обратился в областную прокуратуру и народный суд. Суд, естественно, вынес решение о вселении Иванова. А вот прокуратура, на словах осуждая потерпевшему, стала почему-то затягивать справедливое решение. Областная прокуратура поручила рассмотреть дело районной. Районный прокурор В. М. Соболев перепоручил помощнику В. М. Цыкаловой, которая не усмотрела признаков уголовного дела, отказав в его возбуждении. Просителя Иванова она направила в начальную областную прокуратуру, а тот и разговаривать не стал. Иванов опять к Цыкаловой. Но вместо реальной помощи и пресечения беззакония получил Иванов странный ответ прокурора В. М. Соболева, в котором было все, что угодно, даже упреки в адрес просителя, но вопрос конкретно не решался. Занявшись он словами: «Однако за вами сохраняется право по поводу возмещения ущерба об-

ратиться в гражданском порядке в народный суд». Итак, указан параграф. Извольте, уважаемый, обратиться в суд и доказывать, были ли вещи, не утаил ли их владелец, а теперь спрашивает с Гинина и Бронницкой. И ни слова о моральной ущербе. То есть никакой практической помощи. Не сразу удалось исполнить и решение суда. 3 июня судебный исполнитель В. Я. Кавышкина напрасно ждала участкового инспектора милиции Н. И. Федюкевича, чтобы вселить Иванова в свою квартиру. Не пришел участковый. А командир общежития Т. Д. Кузьмина отказалась вселить, заявив, что решение суда для нее не закон(?) и у нее «свое начальство есть».

Сегодня Иванов вселен в свою квартиру, но большинство вопросов остались открытыми. Не наказаны нарушившие закон администраторы, неизвестно, кто возместит материальный ущерб, квартирьесмещенка не может получить талоны на сахар. Долго ли ходить Иванову по инстанциям? Вмешается ли наконец прокуратура? Почему потерпевший должен сам доказывать свою правоту, а нарушители закона неприкосновенны?

И. БЫЧИХИН,
ветеран УВД, наш нептатный корреспондент.

БЕЗУМНЫЙ ВЕЧЕР

Для выпускников 8-го класса мы организовали платный вечер в кафе «Жемчужина» что на ул. Пушкина. Обслужили нас плохо, ушли голодными, но дело не только в этом. Наши учителя и дети были в шоке от фильма, который нам тут показала видеотекна. Полтора часа шла первая серия фильма «Безумный Макс» — полный крови,

жестокости, сцен натурально показанного насилие и порнографич. На наше возмущение работник видеотеки ответил: «А что вы волнуетесь, ваши дети все это уже знают». Выходит, наши нравственные нормы устарели, а работники видеотеки перестраиваются?

М. АБЕРКОВИЧ,
учительница школы №7 г. Томска.

СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

Отвечает юриконсульт облспосполкома Г. В. Кузьмин.

— Мы проживаем в молодежном общежитии в комнате площадью 17,2 кв. метра, платим ежемесячно 16 рублей 27 копеек. Семья наша пять человек.

Правильно ли с нас взимают квартирную плату? г. Томск.

О. АНДРЕВА.

— За жилую площадь с вашей семьи полагается плата 2 рубля 27 копеек. Остальную сумму с вас, очевидно, взимают за коммунальные услуги.

Рекомендуем потребовать от бухгалтерии жилищного органа расшифровку платы за каждый вид коммунальных услуг и сверить с тарифом, установленным законом.

Вслух

о наболевшем

«ХОЧУ БЫТЬ ДИРЕКТОРОМ»

Чтобы приобрести билеты на концерт С. Ротару, пришлось отстоять в очереди несколько часов. Зато какая была радость жены и дочерей! Но, увы, ненадолго. Три указанных в билетах места в третьем секторе Дворца спорта находились по одну сторону «правительственной ложи», т.е. специального «закутка» для приглашенных, а четвертое место — по другую.

Все мои попытки найти приемлемый вариант ни к чему не привели, и тогда я обратился к контролеру, стоящему при входе, с просьбой разрешить поместиться в ложе: все-таки рядом с семьей, хотя и через перегородку. Тем более что ложа была наполовину пуста. Но последовал категоричский отказ: «Директор запрещает!».

Мои рассуждения о социальной справедливости, демократии, перестройке на контролера не действовали. Насмешливые взгляды двух обладателей приглашенных, вопреки логике, возмущали противоположное действие — я успокоился. К тому же все происходило на глазах моих детей, которым не хотелось объяснять, почему эти дяди и тети сидят свободно в полудустой ложе, а мы четвером теснимся на трех местах, почему им присноят приглашенные, а мы часами стоим в очереди за четырехрублевыми билетами.

Мы не задумывались, почему одной из распространенных игр наших детей стала игра в «директора»? Причем не в директора школы или Дворца пионеров, а просто в «директора»? Как-то у своих детей я заинтересовался причиной, а в ответ услышал нечто: «Потому что он самый главный. Все, что захочет, имеет». Ни больше, ни меньше...

Не раз во время лекций среди населения приходилось слышать: «Что говорить о перестройке, когда по-прежнему для «избранных» практикуются спецобслуживание, закрытые распределители и т.п.». Могу добавить: и «правительственные» ложи. Давайте наконец и с этим всерьез бороться!

О. ПОПОВ,
преподаватель Томского медицинского института, кандидат исторических наук, пос. Красный Яр, Кривошеинский район.



КАК ЖЕ ПОДАТЬ АМЕРИКУ?

Американский посол в Швеции Грегори Ньюэл учинил настоящий разнос местной прессе, авторам школьных учебников и даже писателям. Все они, оказывается, вводят шведов в заблуждение относительно подлинного лица современной Америки.

Выступая в университете города Упсала на семинаре, организованном шведским институтом, мистер Ньюэл прямо заявил: образ Америки в глазах шведов все еще во многом формируется на основании ее войны во Вьетнаме. Авторы школьных учебников, по мнению посла, никак не преодеют представленный тех времен, когда преобладала критика американского руководства и его политики. Сейчас, поучал полпред Вашингтона, необходимо более справедливо изображать Соединенные Штаты, чем делают это шведские средства массовой информации и учебники.

Что тут сказать? Во-первых, у шведов масса информации, сделанной в самих США. Местное телевидение буквально захлебнулось потоком американской кинопродукции. Причем в таких фильмах, как «Даллас» — ленте о семье нефтяных магнатов, которая с перерывом демонстрируется на местных телеэкранах вот уже лет пять, как раз и преподнесен пресловутый американский образ жизни — роскошные виллы, многочисленные лимузины, приемы, коктейли. А на его фоне показан и жестокий мир американского бизнеса, где ради миллионных прибылей один конкурент готов «задушить» другого, плетет в этих целях хитроумную паутину интриг.

Известный киноведец «Рэмбо» по телевидению, правда, не показывали, зато он долго шел в шведских кинотеатрах в потоке продукции Голливуда. Сомнительно, чтобы вахалания, сцены пожаров, мощные взрывы и автоматные очереди по вьетнамцам, которыми перенасыщен фильм, способствовали выведению у шведов американского образа времен вьетнамской войны, по поводу которого возмущался посол. Как не помнить Вьетнам, если сама киноиндустрия США столь лихо прославляет действия там своих соотечественников! И разве способствует улучшению представления об Америке ее политика угроз и шантажа в отношении Никарагуа?

Еще мистру Ньюэлу не нравится, что местная печать публикует снимки бездомных, спящих близ госдепартамента, но при этом «почти не упоминает» о миллиардах, выделяемых в США на социальные нужды.

Ну, во-первых, местные газеты немало пишут о финансовом положении США, рассматривают и статьи госбюджета. А они-то говорят сами за себя, в том числе и о преобладании военных расходов над социальными. Во-вторых, бездомных перед госдепартаментом уложили на ночлег все-таки не шведские репортеры. Не их вина, что для части граждан богатейшей страны мира не находится спален лучше.

Самая собой напрашивается мысль: не собрать ли упреки американского посла и не направить ли их прямоком в Вашингтон? Пусть там хорошою подумают, за какие пороки Америки встать, дабы улучшить ее образ в шведских газетах и учебниках.

Впрочем, почему только шведских? Н. ВАКУЛОВ.

Стокгольм.

ПЕШЕХОДНЫЙ ХЕЛЬСИНКИ

Пешеходов нужно любить. Эта мысль Ильфа и Петрова для городских властей финской столицы — руководство к действию. Очередное тому свидетельство — открытие в Хельсинки новой, второй по счету, пешеходной улицы. Отныне автомобильное движение запрещено по Софинкату, что в самом центре города, в двух шагах от президентского дворца.

Это событие, отмеченное красочным театрализованным представлением прямо на городских улицах, стало в стране, где идет бурная автомобилизация, составной частью многолетней кампании за безопасность движения и права пешеходов. Сейчас в Финляндии, где население не достигает и пяти миллионов, уже 1,7 миллиона легковых автомобилей. Конечно, Хельсинки не угрожают пока кошмарные пробы, парализующие движение в Нью-Йорке, Париже, Канре и других крупнейших городах мира, но и здесь транспортные потоки с каждым годом все интенсивнее.

«Отцы города» немало ломают голову над оптимальной организацией движения и обеспечением безопасности на дорогах. И усилия их не проходят даром. С начала 70-х годов, несмотря на удвоенное автопарка, число аварий со смертельным исходом в Хельсинки сократилось вдвое. Скорость движения в столице ограничена, как правило, 50 километрами в час. Кое-где вводятся и более жесткие ограничения. Водителям рекомендуют ездить даже днем с включенным ближним светом, все пассажиры, в том числе и сидящие на заднем сиденье, обязаны надеть ремни безопасности.

Удивительно, но факт: движение в Хельсинки и других финских городах обходится, по сути дела, без вмешательства со стороны дорожной полиции. Совсем нет регулировщиков. Их с успехом заменяют управляемые ЭВМ светофоры. Естественно, порядку на улицах способствует скрупулезное и главное — сознательное соблюдение правил основной массой автомобилистов и прохожих. Остающийся на наших улицах благим пожеланием принцип «Водитель и пешеход, будьте взаимно вежливы» здесь давно уже норма поведения.

Энтузиасты создания в Хельсинки пешеходных зон не собираются останавливаться на достигнутом. Знаки «Автомобильное движение запрещено» они предполагают установить и на ряде других столичных улиц. Но возможные адреса пока держатся в секрете.

А. СУРИКОВ.

Хельсинки.

Жертвы на дорогах США

НЬЮ-ЙОРК. За минувшие выходные дни и понедельник, когда в США отмечался национальный праздник — День независимости, на американских дорогах погибли 426 человек. Таковы далеко не праздничные статистические данные, опубликованные здесь. Наибольшая часть погибших — 45 человек — приходится на крупнейший штат США — Калифорнию.

Рост числа жертв дорожно-транспортных происшествий — обычное явление для праздничных дней в Соединенных Штатах. Как считают специалисты, это печальное последствие ослабления внимания на дорогах как пешеходов, так и водителей из-за возрастающего потребления алкоголя.

